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Тема

Куликовская битва.
цели

1. Познакомить учащихся с жизнью и деятельностью русского князя, развеявшего миф о непобедимости монголо-татарских войск.

2. Доказать необходимость дальнейшего объединения Руси. показать роль православной церкви в создании единого государства.

3. Закрепить понимание причин возвышения Москвы.

4. Учить анализировать и давать оценку деятельности исторической личности;

5. Воспитывать гордое и почтительное отношение к истории Родины.

I) Оборудование:

Раздаточный материал – портреты великих князей от Святослава до Ивана 1; ТСО для просмотра компьютерной презентации.
II) ПЛАН:

1) Начало правления Дмитрия Донского.

2) Московское княжество перед Куликовской битвой. 

3) Куликовская битва.

4) Дмитрий Донской и церковь.

1)Вопросы:

1) Что позволило Дмитрию Донскому одержать убедительную победу над монголами?
2) Почему Куликовскую битву можно считать важным шагом к созданию единого государства?

Дом. зад: § 18
Термины:  «Задонщина», монголо-татарское иго
ХОД УРОКА

Цитата

Лучше головы положим,

Но своей земли не посрамим!
- События какого столетия мы сейчас изучаем?

- Что вы можете сказать о состоянии на Руси в это время? (Возвышение Москвы, Монголо-татарское иго, объединение русских земель)

- Давайте хорошо вы усвоили данный материал. 

(Работа с компьютером: Причины объединения русских земель и последствия монголо-татарского ига)
Вы видите перечень утверждений. Они относятся либо к теме «Причины объединения русских земель»,  либо к теме «Последствия монголо-татарского ига». Ваша задача – распределить титульные буквы в 2 столбика в соответствии с темой.
- За первых 4 столетия  перед нами прошла целая плеяда исторических личностей, которые оставили свой след в истории.

Перед вами лежат портреты русских князей. Я рассказываю об одном из них – вы называете его имя и показываете его портрет. 

· Он бесстрашно в походы ходил,

словно барс в пути выступал, 

он возов и котлов не возил, 

но врагов всегда упреждал, 

пусть будут готовы враги:

«Иду на вы!»
· Тяжело на Руси без закона,

Без закона стране не прожить,

И начало закону русскому

Ему пришлось положить.
· По приказу великого князя языческих идолов уничтожили.
· Им было сказано: «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет. На том стояла, и стоять будет земля Русская!»
· Имел прозвище «Денежный мешок».
· В конце XII века этот князь пытался примирить своих братьев и племянников и прекратить усобицы в Киевской Руси.
· Тверской князь, боровшийся за великокняжеский стол и убитый в Орде.
· Московский князь – строитель и первый собиратель земель русских.
Сегодня мы познакомимся еще с одним князем, Дмитрием Ивановичем, славное имя которого навсегда вошло в нашу историю, и с событием, которое явилось важным шагом в создании единого русского государства.

Итак, тема урока: Куликовская битва.
Обращение к цитате на доске. Почему именно эти слова я выбрала в качестве эпиграфа,  мы поймем по ходу урока.
Работа с Презентацией.

Вопросы к слайдам:

№ 9. Что изменилось во внешнем виде Москвы?

- После угрозы завоевания литовцами молодой князь Дмитрий решил на месте старого деревянного построить новый каменный Кремль. Он не только был более надежным, но и внушал уважение и почтение к столице княжества.

№ 11.  В каком году родился Дмитрий Иванович? В каком возрасте стал великим князем? Сколько ему было в момент Куликовской битвы?  - То есть он был значительно младше меня.

№ 12. Какое настроение русского войска передает художник?

№ 17. какогоэффекта добился князь Дмитрий, поставив свои войска на западе и вынудив Мамая расположиться на востоке?

После просмотра Анимации «Куликовская битва» учитель читает стихотворение:

Черной тучей конница Мамая

Затянула весь простор степной,

Но, ее удары принимая,

Выстроились русичи стеной.

Вот порубит, как снопы соломы,

А потом – бесчинствуй и топчи…

Но крепки у русичей шеломы,

Но остры у русичей мечи!

Кони, обезумев, рвут поводья,

И своих потопчут, и врагов.

И от крови, словно в половодье,

Скоро выйдет Дон из берегов…

«Други! Мы живем под небом божьим,

А в бою сражаться нам самим. Братья!

Лучше головы положим,

Но своей земли не посрамим!

Лучше пасть, достойно смерть приемля,

Чем позором жизнь свою сберечь.

Чтобы защитить родную землю,

Мы готовы в эту землю лечь!..»







Н. Старшинов.
 ― Как вы считаете, верно ли русский поэт ХХ века передал настрой наших предков?
Помогает ли вам художественное слово лучше понять историю нашей страны?

№ 21. Как вы оцениваете такой поступок Дмитрия?

№ 22. Что вы знаете о преподобном Сергии Радонежском?
 Подведение итогов. 
· 23. Что позволило Дмитрию Донскому одержать убедительную победу над монголами?
· 24. Почему Куликовскую битву можно считать важным шагом к созданию единого государства?
Домашнее задание.
